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Άγιος Καλλίνικος Εδέσσης: Μια αγαθή καρδιά 
αγιότητας στην εποχή μας – ΑΦΙΕΡΩΜΑ
/ Επικαιρότητα

Σαράντα χρόνια συμπληρώνονται σήμερα από την οσιακή 
κοίμηση του ενός Αγίου Μητροπολίτη, του Αγίου Καλλινίκου 
Μητροπολίτη Εδέσσης, Πέλλης και Αλμωπίας τον οποίο πριν 
από τέσσερα χρόνια η Αγία και Ιερά Σύνοδος του Οικουμενικού 
Πατριαρχείου ενέγραψε στις Αγιολογικές Δέλτους. 

Τη σπουδαιότητα της μορφής του Αγίου Καλλινίκου βεβαιώνουν σήμερα τα 
πνευματικά του τέκνα, οι Μητροπολίτες Ναυπάκτου και Αγίου Βλασίου κ. Ιερόθεος 
και Εδέσσης, Πέλλης και Αλμωπίας κ. Ιωήλ, αλλά και πλήθος ανθρώπων που τον 
γνώρισαν από κοντά. Όπως σημειώνει σε πρόσφατο κείμενό του για τον Άγιο ο 
Μητροπολίτης κ. Ιερόθεος, υπήρξε: “σπάνιος Ιεράρχης, όπως τον γνωρίσαμε 
προσωπικά και βεβαιώνουμε γι’ αυτό. Συνεδύαζε αγιότητα βίου με κοινωνική ζωή, 
μεγάλη αγάπη στον Θεό με προσφορά στους ανθρώπους, ησυχασμό με 
ιεραποστολή, θεολογική ομολογία με μαρτυρικό φρόνημα, πατερική ζωή με 
σύγχρονο τρόπο, αγιότητα βίου με διοικητικά χαρίσματα, έκτακτη ιδιοφυία με 
αγαθή καρδιά, ταπείνωση με αγωνιστικότητα και πολλά άλλα”.
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(Διαβάστε ΕΔΩ αναλυτικά το κείμενο).

Μεγάλη είναι η τιμή την οποία του αποδίδει όχι μόνο η Τοπική Εκκλησία της 
Έδεσσας την οποία διαποίμανε έως και το 1984, έτος της κοιμήσεώς του, αλλά 
ολόκληρη η Ορθόδοξη Εκκλησία της Ελλάδος. Μάλιστα, τρεις Μητροπολίτες της 
Εκκλησίας της Ελλάδος φέρουν το όνομά του. Πρόκειται για τους Μητροπολίτες 
Παροναξίας κ. Καλλίνικο, Άρτης κ. Καλλίνικο και Καστορίας κ. Καλλίνικο. Ιδιαίτερη 
τιμή στον Άγιο αποδίδεται και στην Αιτωλοακαρνανία καθώς καταγόταν από τα 
Σιταράλονα ενώ είχε διατελέσει και Πρωτοσύγκελλος της Μητροπόλεως Αιτωλίας 
και Ακαρνανίας. Η φήμη του Αγίου Καλλινίκου ξεπερνά όμως τα σύνορα καθώς οι 
Άγιοι της Εκκλησίας μας είναι οικουμενικοί και τιμώνται από τους Ορθοδόξους σε 
κάθε μέρος του κόσμου όπου υπάρχει Ορθόδοξη παρουσία.

Πανηγυρικός Εσπερινός στην Έδεσσα
Στον Μητροπολιτικό Ναό της Αγίας Σκέπης στην Έδεσσα τελέστηκε το απόγευμα 
της Τετάρτης, 7 Αυγούστου, Μέγας Πανηγυρικός Εσπερινός χοροστατούντος του 
Σεβ. Μητροπολίτη Νέας Κρήνης και Καλαμαριάς κ. Ιουστίνου.
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Στο κήρυγμά του ο Μητροπολίτης κ. Ιουστίνος με αφορμή τον βίο του Αγίου 
Καλλινίκου μίλησε για την αγιότητα και τη μετάνοια, δύο χαρακτηριστικά τα 
οποία διέκριναν τον Άγιο.
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“Το λαμπρόν σεμνολόγημα”
Στο Οδοιπορικό στην Έδεσσα και το αφιέρωμα στον Άγιο Καλλίνικο Εδέσσης, εκεί 
όπου λάμπρυνε με την παρουσία του για 17 χρόνια ο νέος Άγιος της Εκκλησίας 
μας, η κάμερα της Pemptousia TV καταγράφει τις πνευματικές καταθέσεις 
Επισκόπων και Κληρικών για την Οσιακή βιοτή του ασκητή Επισκόπου.

Στον δημοσιογράφο Δημήτρη Στρουμπάκο, μιλά ένα από τα πνευματικά του 
αναστήματα ο Μητροπολίτης Εδέσσης κ. Ιωήλ τονίζοντας χαρακτηριστικά πως 
”Ο Άγιος Καλλίνικος είναι ο Θησαυρός της Μητροπόλεώς μας” ενώ τις μαρτυρίες 
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τους καταθέτουν ο Μητροπολίτης Καστορίας κ. Καλλίνικος, ο Γενικός 
Αρχιερατικός Επίτροπος της Μητροπόλεως Εδέσσης, Πρωτοπρεσβύτερος π. 
Γεώργιος Ζουμής, ο Αρχιερατικός Επίτροπος Εδέσσης Αρχιμανδρίτης π. 
Μάξιμος Χατζής και ο Αρχιμανδρίτης π. Παντελεήμων Καραλάζος, 
Ιεροκήρυκας της Μητροπόλεως.

Πατήστε στην εικόνα για να μεταβείτε στο περιεχόμενο και 
παρακολουθήστε το 1ο μέρος του Αφιερώματος στο On Demand 
περιεχόμενο της τηλεόρασης της Πεμπτουσίας:

Δημοσιογραφική έρευνα – Αποστολή Έδεσσα: Δημήτρης Στρουμπάκος

Κάμερα: Ανδρέας Χαλκιόπουλος

Μοντάζ: Μαριάνθη Ματζίρη

Επίσης, ο Μητροπολίτης Ναυπάκτου και Αγίου Βλασίου κ. Ιερόθεος μιλά 
στην Pemptousia TV για τον Γέροντά του και πνευματικό πατέρα, τον Άγιο 
Καλλίνικο Εδέσσης. Αναφέρεται στα δέκα πέντε χρόνια που έμεινε μαζί του στο 
Επισκοπείο της Ιεράς Μητροπόλεως Εδέσσης, Πέλλης και Αλμωπίας, αλλά και τις 
δύσκολες στιγμές κατά την διάρκεια της πολύμηνης ασθένειάς του Αγίου.

https://www.pemptousia.tv/view/b/category/Columnists/subCategory/afieromata_ca8fR/id/agios_kallinikos_edessis_to_lampron_semnologima_a_meros_PgQas/lang/el_GR


Η ιερατική πορεία του Αγίου Καλλινίκου
Ο εν αγίοις Μητροπολίτης Εδέσσης, Πέλλης και Αλμωπίας Καλλίνικος (κατά 
κόσμον Δημήτριος) Πούλος γεννήθηκε στο χωριό Σιταράλωνα Αγρινίου στις 26 
Ιανουαρίου 1919 από ευσεβείς γονείς. Αποφοίτησε από το Γυμνάσιο Θερμού με 
άριστες επιδόσεις και εισήχθη στην Θεολογική Σχολή του Πανεπιστημίου Αθηνών. 
Αρίστευσε στις πτυχιακές εξετάσεις με προοπτικές πανεπιστημιακής προώθησης 
(1942).

Προκειμένου να προσφέρει στην τοπική Εκκλησία εργάσθηκε ως Γραμματέας της 
Ιεράς Μητροπόλεως Αιτωλίας και Ακαρνανίας πλησίον του μακαριστού 
Μητροπολίτου Ιεροθέου μέχρι το 1946 κηρύττοντας παράλληλα στον λαό του 
Μεσολογγίου. Το 1946 και σε ηλικία 27 ετών κατετάγη στις Δυνάμεις Καταδρομών 
(ΛΟΚ) και υπηρέτησε με πατριωτισμό και παροιμιώδη θρησκευτικό ζήλο μέχρι τον 
Απρίλιο του 1949. Επιστρέφοντας στην Ιερά Μητρόπολη Αιτωλίας ανέλαβε και 
πάλι τα καθήκοντα του Γραμματέως και λαϊκού ιεροκήρυκος σε όλη την επαρχία.

Εκάρη μοναχός στις 23 Νοεμβρίου 1957 στην Ιερά Μονή Μυρτιάς με το όνομα 
Καλλίνικος και την επομένη χειροτονήθηκε Διάκονος στον Ι. Μ. Ναό Αγ. 
Σπυρίδωνος Μεσολογγίου από τον κατά σάρκα αδελφό του Μητροπολίτη 
Διδυμοτείχου Κωνσταντίνο. Την 1η Δεκεμβρίου του ιδίου έτους χειροτονήθηκε 
Πρεσβύτερος και προχειρίσθηκε Αρχιμανδρίτης. Μετά από 25ετή διακονία στην Ι. 
Μητρόπολη Αιτωλίας εξελέγη Μητροπολίτης Εδέσσης και Πέλλης στις 24 
Ιουνίου 1967 και την επομένη χειροτονήθηκε στον Ι.Ν. Αγ. Διονυσίου 
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Αρεοπαγίτου Αθηνών. Αγωνίσθηκε για τον καταρτισμό των κληρικών της Ι. 
Μητροπόλεώς του διοργανώνοντας συνέδρια και ιερατικές συνάξεις. Περιόδευσε 
ακούραστα την Αρχιερατική του περιφέρεια και φρόντισε ιδιαίτερα για τις 
χειροτονίες νέων κληρικών, το κήρυγμα και την ιερά εξομολόγηση. Ανέδειξε 
επίσης τις τοπικές αγίες, Νεομάρτυρα Χρυσή και μάρτυρα Βάσσα την Εδεσσαία. 
Ίδρυσε Οικοτροφείο για την σπουδάζουσα νεολαία και Γηροκομείο για τους 
ηλικιωμένους. Προέβαλλε τον μοναχισμό και ανασύστησε την Ι. Μονή Αρχαγγέλου 
Μιχαήλ Αριδαίας. Παρά την αρετή και την ακεραιότητά του δέχθηκε άδικες και 
συκοφαντικές επιθέσεις προερχόμενες κυρίως από εχθρούς της Εκκλησίας και του 
Έθνους. Τις αντιμετώπισε με υποδειγματική πραότητα και αγάπη. Εκοιμήθη στις 7 
Αυγούστου 1984 μετά από επτάμηνη ασθένεια.

Στην εξόδιο ακολουθία του παρέστησαν 29 Αρχιερείς, πολυάριθμοι κληρικοί και 
μεγάλο πλήθος λαού. Ετάφη στο δημόσιο Κοιμητήριο της Έδεσσας μετά από δική 
του επιθυμία, επειδή θέλησε να βρίσκεται κοντά στον λαό που υπηρέτησε και 
αγάπησε.






